



尽管谈判停火正在临近，战场上的局势依旧紧张。在俄方的声明中，他们自豪地宣布，过去 24 小时内的多次防御行动成功拦截了乌军的多个攻势，甚至还摧毁了一些敌方的军事据点。而乌克兰方面也不甘示弱，表示自己的部队在顿巴斯地区取得了进展，成功迫使部分俄军撤退。

各自均声称有了胜果，打退了对方的攻势，这似乎成了相当一段时间来俄乌双方对外发布战报的“陈词老调”，也显示了俄乌冲突仍在胶着的战场态势。当前俄乌战场呈现“俄攻乌守、僵局难破”态势，俄军通过消耗战逐步蚕食乌东领土，乌军依赖技术突袭和外部援助延缓溃败。

综观 2024 年，俄军在各个方向上总体保持着优势——根据美国战争研究所 (ISW) 的统计，俄军在过去一年占领了 4168 平方公里的乌克兰土地。乌克兰战场的变动，主要是俄军持续向顿涅茨克州波克罗夫斯克方向推进。

俄军还在 2024 年 5 月重启了哈尔科夫战线，一度取得 18 个月以来最大的领土推进，这场佯攻逼迫乌军从顿巴斯调兵来解围。但主要攻势在 6 月初缓了下来。战前有 1.8 万人口的沃夫昌斯克成为这波攻势下最激烈的战场。到 2024 年底，整座城市彻底化为废墟。

乌军则始终处于守势。不过，乌军于 2024 年 8 月突袭俄罗斯西部库尔斯克州。随后，双方在此进行拉锯战。在乌克兰总统泽连斯基看来，库尔斯克地区的占领部分将成为“与俄罗斯谈判时的王牌”。俄罗斯则拒绝将其占领的乌克兰领土与处于乌军控制下的库尔斯克地

区进行交换。俄军并未从顿巴斯前线调兵，反倒是乌军多支部队被牵制在库尔斯克，减少了顿巴斯前线的兵力。

顿涅茨克战役的发展正向纵深进行，俄军已经占领波克罗夫斯克以南的一大片土地，目前正在向城市的西南方猛攻，此举威胁到乌军向波克罗夫斯克运送后勤补给的一条主要通道。乌方 2 月 15 日表示，俄军在此前 24 小时内与乌军进行了 261 次交手，战事密度不仅达到今年以来新高，而且比前几天每天约 100 次战斗的密度翻了一倍多。

从最近一段时期的战场态势看，俄军一直保持着进攻强度。根据俄罗斯国防部公布的战报信息，从 2 月 1 日起，俄军控制了顿涅茨克的捷尔任斯基市和卢甘斯克、哈尔科夫等其他地区的总计 14 个村镇级居民点。从今年 1 月起，俄军还加大了打击与乌克兰军工企业相配套的能源设施的力度。

此外，2 月 19 日凌晨俄军从库尔斯克地区突入乌境内，此举既具有象征意义，同时也可能预示着俄军下一步在库尔斯克地区的行动方向。有军事评论人士认为，俄军可能将很快从顿涅茨克地区进入乌克兰的第聂伯彼得罗夫斯克州。俄军前线炮兵火力眼下也已经可以任意打击第聂伯彼得罗夫斯克州边界。在一些最新战略推演地图上，包括第聂伯彼得罗夫斯克州在内的第聂伯河以东地区，敖德萨州都将被俄军控制。

最新的消息是，俄罗斯获得了相关军事情报，并对乌军设置在第聂伯彼得罗夫斯克州的临时司令部发起“斩首行动”，使用两枚伊斯坎德尔 -M 战术导弹消灭了乌军司令部官员和外国军事顾问数十人。

当前俄乌战场呈现“俄攻乌守、僵局难破”态势，**俄军通过消耗战逐步蚕食乌东领土，乌军依赖技术突袭和外部援助延缓溃败。**